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CZzESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia
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Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 19 stronach sg wydrukowane
24 zadania.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania.

Rozwigzania zadan zapisuyj dhlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan.

Do niektérych zadan sa podane cztery lub pig¢ odpowiedzi: A, B, C, D, E.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz jg i zaznacz znakiem X , np.:

A X C. D. E.

. W niektorych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe, czy fatlszywe

i zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

abo [T [ X]|

8. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

. Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

A ® C. ¥, E.

10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2015

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

Uprawnienia ucznia do
nieprzenoszenia
zaznaczen na karte
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Zadanie 1. (0-2)

Cialo zaleszczotka sktada si¢ z glowotutowia 1 odwloka.

Ma cztery pary odnézy krocznych, gruczoty jadowe i1 gruczoty przgdne.
Zywi sie on m.in. gasienicami owadow.

1.1. Uzupelnij zdanie.
Zaznacz dobre odpowiedzi.

Zaleszczotki nalezg do A albo B, bo maja C albo D.

A. pajeczakow C. cztery pary odnozy krocznych
B. owadow D. gruczoty jadowe

1.2. Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Chitynowy oskorek okrywa cialo zaleszczotkow. P F
Zaleszczotki sg drapieznikami. P F
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Zadanie 2. (0-1)
Uczniowie badali, jakie czynniki wptywaja na kietkowanie nasion.
Przygotowali trzy zestawy nasion.

Dos$wiadczenie
é : N\ : h Q\\IU// \\\\[f’f//
I ///K”\\‘? _;/f![\\f:
olej
Zestaw | Zestaw II Zestaw 111
Wyniki badan zapisali w tabeli.
Zestaw | Zestaw 11 Zestaw 111
Obecnos¢ Swiatla - + +
Obecnos¢ tlenu + - +
Wynik Nasiona Nasiona Nasiona
doswiadczenia wykietkowaly nie wykietkowaty wykietkowaty
Ocen prawdziwos¢ informacji.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jeSli jest falszywa.
Na podstawie do§wiadczenia uczniowie powiedzieli, ze
$wiatlo nie jest potrzebne do kietkowania nasion. P F
tlen nie jest potrzebny do kietkowania nasion. P F
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Zadanie 3. (0-1)
Rysunek przedstawia model klatki piersiowej wykonany przez uczniow.

i

szklana rurka

szklany st6j

baloniki

Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Na modelu pokazano

dziatanie zeber i mig$ni klatki piersiowej w czasie wdechu.
wymian¢ gazow oddechowych w plucach.

znaczenie przepony w wymianie gazéw oddechowych w ptucach.
wydawanie glosu.

SOw»
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Zadanie 4. (0-1)

Niektore grzyby maja owocniki pod ziemig.

W owocnikach powstajg zarodniki.

Larwy chrzaszczy jedza grzybnie i przepoczwarczaja sie' w owocniku grzyba.
Chrzaszcze przenosza na sobie zarodniki grzyba w inne miejsce.

! Przepoczwarczanie sie — zmiana larwy w poczwarke.

Dokoncz zdanie.
Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2., albo 3.

Opisana w tekscie zalezno$¢ miedzy larwami chrzaszcza i grzybami tworzacymi owocniki
pod ziemig to przyktad

A. | symbiozy, L. | larwy chrzgszcza jedzg grzybnie.

larwy chrzgszcza przepoczwarczajg si¢
w owocnikach i je niszcza.

poniewaz | 2.

B. | pasozytnictwa, larwy chrzaszcza jedza grzybnig, a doroste

osobniki przenosza zarodniki.

Zadanie 5. (0-1)

Plasawica Huntingtona jest chorobg genetyczna.

Jest to choroba uktadu nerwowego.

Allel, ktéry ja wywoluje, jest dominujacy, a gen znajduje si¢ w autosomie.

Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Jesli oboje rodzice sa heterozygotami pod wzgledem genu wywolujacego plasawice
Huntingtona, to prawdopodobienstwo, ze ich dzieci beda chore, wynosi

A. 100%.
B. 75%.
C. 50%.
D. 25%.
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Zadanie 6. (0-1)
Na wyspach Galapagos zyja ptaki — zigby Darwina.
Ptaki te jedza owady i nasiona roslin.

Od 1973 r. do 1983 r. obserwowano co jedza te ptaki 1 jak duze maja dzioby.

Z powodu zmian pogody zmniejszyla si¢ liczba matych nasion.

Ptaki zaczely je$¢ nasiona duze i cigzkie.

Duzo ptakow zgingto, a te, ktore przezyty, mialy dzioby wigksze i grubsze.
W nastepnych latach pojawita si¢ wigksza liczba nasion matych.

Nasiona te jadty ptaki, ktére mialy dzioby $redniej wielko$ci.

Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Jest to opis dzialania
A. doboru sztucznego.
B. konkurencji mi¢edzygatunkowe;.

C. fancucha pokarmowego.
D. doboru naturalnego.
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Zadanie 7. (0-1)

Na rysunku pokazano fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa [ sB— symbol pierwiastka
Bor—|
masa atomowa, u ———— 11 T~ nazwa pierwiastka
1 18
1H 2He
1| Wodér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
sLi 4Be sB 6C 7N 0 oF 10Ne
2 Lit Beryl Bor Wegiel | Azot Tlen Fluor Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 1451 1sP 165 17C1 18Ar
3| Sod | Magnez Glin Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K 20Ca 31Ga 32Ge 33As 34Se 35Br 36Kr
4| Potas Wapn Gal German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Schemat przedstawia tworzenie wigzania jonowego mi¢dzy dwoma atomami — metalem M
1 niemetalem X.
Na schemacie kropkami oznaczono elektrony walencyjne atomow.

(X} o0 —
*X e *X e
[ X ) (X J
M: ’M2+
\ oo
[ X ) .X
.X: ....

Wybierz metal i niemetal, ktory tworzy takie wigzanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Symbol metalu (M) Symbol niemetalu (X)
A. Al O
B. Mg Cl
C. Na Br
D. Ca S
GM-P7 Strona 7 z 19



Zadanie 8. (0-1)

Woddr wystepuje w przyrodzie w postaci trzech izotopow: H, H, H.
liczba masowa — 4 H

liczba atomowa — Z

Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Kazdy izotop wodoru ma w jadrze atomowym 1 proton. P F

W jadrze atomu H jest 0 2 neutrony wiecej niz w jadrze atomu IH. P F

Zadanie 9. (0-1)

Dwaj uczniowie przygotowali wodne roztwory azotanu(V) srebra — AgNO3 w taki sposob, ze
pierwszy dodat AgNOs do zlewki z woda destylowana,

drugi dodat AgNOs do zlewki z wodg z kranu.

woda destylowana woda z kranu — s3 w niej rozpuszczone

(czysta) sole mineralne np. chlorki

Ponizej zamieszczono fragment tabeli rozpuszczalnos$ci soli w wodzie w temperaturze 25 °C.

Jony Cl Br- NO;

Ag’ N N R

R — substancja rozpuszczalna
N — substancja praktycznie nierozpuszczalna

Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Dodanie AgNO3 do wody z kranu spowoduje, ze wytraci si¢ osad. P F

Woda destylowana nie zawiera jonéw soli mineralnych i mozna w niej
przygotowywac¢ wodne roztwory np. AgNOs.
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Zadanie 10. (0-2)
Ponizej podano wzory sumaryczne pigciu tlenkow.

A. SO2 B. NO2 C.K20 D.CO E. SO3

Opisano dwa tlenki.
Zaznacz jedng dobrg odpowiedz w kazdym wierszu tabeli.

W tym tlenku atom niemetalu ma najwigksza wartosciowos¢

10.1. (ma najwigksza liczbg wiazan).

10.2. | Ten tlenek trzeba doda¢ do wody, aby otrzyma¢ wodorotlenek. | A | B | C

Zadanie 11. (0-1)

Przygotowano dwa roztworyl.

Roztwor I — rozpuszczono 3 gramy cukru w 15 gramach wody.
Roztwor II — rozpuszczono 10 gramow cukru w 40 gramach wody.

! Roztwor — mieszanina substancji rozpuszczonej i wody.

Dokoncz zdanie.
Zaznacz odpowiedzZ A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Stezenie procentowe rowne 20% ma roztwor

A. L 1. | 10 g cukru znajduje si¢ w 50 g roztworu.

poniewaz
B. II, 2. | 3 g cukru znajduje si¢ w 15 g roztworu.
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Zadanie 12. (0-1)
Przygotowano do$wiadczenie.

etan —» = eten ﬁ% _y etyn —» =
- - -
° [ oo ° ° °° ° ° c>o
° o o o ° 0
o o o
o ] 2|
probowka I probowka II probowka III

woda bromowa

Dokoncz zdanie.
Zaznacz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Zmiany nie ma w

A. | probowce I, 1. | odbarwia wod¢ bromowa.

B. | probdwce I, bo tylko ten gaz

C. | probowee 111, 2. | nie odbarwia wody bromowe;j.
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Zadanie 13. (0-1)
Na wykresie pokazano zalezno$¢ drogi od czasu dla dwoch pociagdédw A i B poruszajacych sie
po prostoliniowych odcinkach torow.

s [m]

200

150
/

100 //’ 2
/ /.--""
50 - .--"""f
%,’/
0 t[s]
0 1 2 3 4 5 6

Ktora informacja jest falszywa?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. Pociag A poruszat si¢ z predkoscig 40 %

B. Pociag B poruszat si¢ z predkoscig 20 %

C. W czasie 1 s pocigg B przebyt droge 25 m.
D. W czasie 5 sekund pociag A przebyt droge dwa razy dtuzsza niz pociag B.

Zadanie 14. (0-1)

Uczniowie wyznaczali ciepto wiasciwe wody.

Ogrzali pewng ilo$¢ wody za pomocg grzatki o mocy 600 W.
Wyniki pomiardéw zapisali w tabeli.

Temperatura wody Czas ogrzewania
poczatkowa koncowa wody
20 °C 70 °C 10 min

Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Uczniowie wykonali wszystkie pomiary potrzebne do wyznaczenia ciepta P F
wlasciwego wody.

Uczniowie bedg mogli obliczy¢ przyrost temperatury wody i energi¢ P F
dostarczong przez grzatke.
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Zadanie 15. (0-1)
Do trzech naczyn w ksztalcie rurek wlano takg sama ciecz.

| naczynie A naczynie B naczynie C

2h

v ool v v |

Ydno naczynia B Y dno naczynia C

Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Cis$nienie hydrostatyczne na dnie naczynia A jest wieksze niz ci§nienie P F
hydrostatyczne na dnie naczynia B.

Cisnienie hydrostatyczne na dnie naczynia B jest dwa razy wigksze niz P F
ci$nienie hydrostatyczne na dnie naczynia C.
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Zadanie 16. (0-2)
W tabeli podano niektére wlasciwosci fizyczne kilku substancji.

.. .. [ ke Temperatura Temperatura
Nazwa substancji Gestos¢ (m—”j topnienia (°C) wrzenia (°C)
rtec 13534 -39 357
aluminium 2700 660 2520
zelazo 7870 1538 2800
ztoto 19 280 1064 2800
otow 11 340 327 1756
16.1. Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.
rtec
kulka zanurzyta si¢
(jest pod powierzchnig)
W rteci zanurzy si¢ tylko kulka wykonana
A. z aluminium. B. z zelaza. C. ze zlota. D. z otowiu.

16.2. Ktora substancja w temperaturze 2600 °C jest gazem, a w temperaturze 500 °C
jest cialem stalym?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. aluminium B. zelazo C. zloto D. olow
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Zadanie 17. (0-1)
W tabeli podano nazwy urzadzen elektrycznych oraz moc i czas ich pracy w ciagu dnia.

Urzadzenie elektryczne Moc Czas pracy w ciaggu dnia
1 .
ogrzewacz wody 3500 W 7 godziny
telewizor 150 W 7 godzin
czajnik 1800 W 0,5 godziny
suszarka do grzybow 250 W 4 godziny

Ktére z urzgdzen zuzywa w ciggu dnia najwiecej energii?
Zaznacz dobra odpowiedz.

czajnik

telewizor

ogrzewacz wody
suszarka do grzybow

Sowp

Zadanie 18. (0-1)

Na rysunku pokazano prostopadtoscian wykonany ze szkta.

Na prostopadtoscian skierowano $wiatlo lasera.

Linig przerywana oznaczono prostg prostopadta A do $ciany prostopadtoscianu.

prosta A !
H |

<«——— promien $wiatla lasera

szklo

Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Promien padajacy na szkto tworzy z prosta A mniejszy kat niz promien P F

zatamany w szkle.

Gdy zwigkszymy kat padania $wiatla, to wzro$nie rowniez kat zatamania. P F
Strona 14 z 19 GM-P7




Zadanie 19. (0-1)

Na mapie Ameryki Potudniowej zaznaczono:

— port rzeczny Manaus

— przyladek Branco lezacy najdalej na wschod, dla ktorego podano dtugosé¢ geograficzna.
Potudniki narysowano co 10°.

Manaus
-
Oo fa ";‘;Ii [ Oo
¢ Przyladek
’ Branco 35°W
ANV
20° ‘ _ ,, 20°
Y/,
J
40° 40°
v 1000 km
Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.
Przez Manaus przechodzi potudnik
A. 60°E. B. 10°E. C. 10°W. D. 60°W.

Zadanie 20. (0-1)
Polski polarnik 1 podréznik Marek Kaminski byt 23 maja 1995 roku na biegunie pétnocnym.
27 grudnia 1995 roku byt na biegunie potudniowym.

Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Marek Kaminski byt na biegunie péinocnym w czasie nocy polarne;. P F

Marek Kaminski byt na biegunie potudniowym w najcieplejszej porze roku,
w czasie lata polarnego.
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Zadanie 21. (0-2)
Na mapie Europy oznaczono numerami wybrane pasma gorskie.
Kropkami na mapie zaznaczono odcinek granicy pomi¢dzy Europa a Azja.

ca

S
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l
0

-
o

v: 2a
= \§
(-]
{=]

=S

I
5 =
o GO
N 08
q 000
° (S Cﬂ
0 1000 km
L

21.1. Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Alpy zostaly oznaczone na mapie numerem

A. L

B. IL
C. IIL
D. IV.

21.2. Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Oznaczony na mapie literag A odcinek granicy pomi¢dzy Europa a Azja polozony jest wzdtuz
wybrzezy

A. Jeziora Aralskiego.
B. jeziora Bajkat.

C. Morza Kaspijskiego.
D. jeziora Ladoga.
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Zadanie 22. (0-1)

W tabeli przedstawiono, ile energii elektrycznej (w procentach) wyprodukowano w roznych

elektrowniach w latach 2000 1 2011 w Polsce.

Elektrownie cieplne
Rok (weglowe)

Elektrownie wodne

Elektrownie
biogazowe i wiatrowe

zrodia nieodnawialne

zrodia odnawialne

2000 93,73% 6,23% 0,04%
2011 88,65% 5,83% 5,52%
Ocen prawdziwos¢ zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.
W roku 2011 elektrownie cieplne (weglowe) wyprodukowaty wigcej energii
o P F
elektrycznej niz w roku 2000.
W roku 2011 produkcja energii elektrycznej ze Zroédet odnawialnych byta P F
powyzej 11%.

Zadanie 23. (0-1)

Tabela pokazuje informacje o liczbie ludnosci 1 powierzchni wybranych wojewodztw

w Polsce w 2011 roku.

Wojewodztwo Liczba ludno$ci w min Powierzchnia w tys. km?
dolnoslaskie 2.9 19,9
podkarpackie 2,1 17,8
podlaskie 1,2 20,2
wielkopolskie 3,4 29.8

Ktore wojewodztwo ma najwieksza gestos¢ zaludnienia'?

! Gesto$¢ zaludnienia — stosunek liczby ludnosci do pola powierzchni (km?).

liczba ludnosci

gestos$¢ zaludnienia = ; ; 2
pole powierzchni (km?)

Zaznacz dobrg odpowiedz.

dolnoslaskie
podkarpackie
podlaskie

. wielkopolskie

SOw P
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Zadanie 24. (0-1)
Na mapie pokazano $rednig temperature powietrza (w °C) w styczniu w Polsce.
Linie taczg punkty o takiej samej temperaturze.

o
Wroclaw

Ktora informacja dotyczaca rozkladu $redniej temperatury powietrza w_styczniu jest
prawdziwa?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Srednie temperatury powietrza w styczniu najnizsze sa nad morzem.

Srednia temperatura powietrza w styczniu w Warszawie jest nizsza niz we Wroctawiu.
Srednia temperatura powietrza w styczniu w Polsce jest nizsza niz —6 °C.

Srednia temperatura powietrza w styczniu na obszarze Gor Swigtokrzyskich jest wyzsza
niz -3 °C.

SOw P
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Brudnopis
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